
1

Öt év, öt terület az  
európai fenntarthatóság 
fejlesztésére
Benedek Jávor

Elöljáróban szeretném hangsúlyozni: poli-
tikai és szakmai szempontból is megtisz-
telő a felkérés és a lehetőség, hogy fris-
sen munkába állt európai parlamenti kép-
viselőként – ráadásul elsőként a régió 
zölpolitikusai közül – kifejthetem a gon-
dolataimat a GEF évkönyvében. Az euró-
pai parlamenti munka még újdonság szá-
momra, az európai zöldekkel viszont – civil 
aktivistaként és magyar parlament képvi-
selőjeként – évtizedes kapcsolatban álltam, 
így megalapozottan állíthatom: ugyanaz  
a meggyőződés vezérel minket, ugyanazok-
ért az ügyekért dolgozunk, ezért is öröm 
számomra, hogy megoszthatom a motivá-
cióimat és a dilemmáimat Önökkel.

A nemzetitől az európai politika felé: 
különböző kontextusok, azonos célok

Szűk értelemben vett politikával azután 
kezdtem el foglalkozni, hogy egy nagyobb 
zöld mozgalom civil aktivistájaként már 
részt vettem tágabban értelmezhető poli-
tikai tevékenységben. Magyarországi par-
lamenti képviselőségemnek olyan ars 
poeticával láttam neki, melynek alapját  
a fenntarthatóság, a társadalmi igazsá-
gosság és a demokratikus részvétel hár-
masa alkotja. Ez a hitvallás abból a kór-
képből származik, mely szerint Magyar-
ország fejlődésének útja fenntarthatatlan, 
nem csupán környezetvédelmi, hanem 
társadalmi szempontból és a demokrácia 
morális alapjait tekintve is. Társadalmun-
kat elviselhetetlen igazságtalanságok sza-
kították ketté, a liberális demokrácia pedig 
az összeomlás szélére került. Ez utóbbi 
részben a politikai részvétel hiányából 
fakad, valamint abból, ahogyan a politikai 
elit áltáthatatlan, korrupt és bennfentes 
módon kezelt mindenkit érintő ügyeket. 

Azóta sok minden változott Magyarorszá-
gon – az ország kárára. A legfigyelemre-
méltóbb a demokrácia intézményes alap-
jainak, a fékek és egyensúlyok rendszeré-
nek elvetése egy autoriter állam kialakí-
tása érdekében, melyet maga kormányfő 
is „illiberálisnak” nevezett. Ugyanakkor 
alapvetéseimet és céljaimat az uniós poli-
tizálás színterére érve sem kell módosí-
tanom. Az országban mára kialakult sza-
kadék a 2010-ben beütött válság követ-
kezményeként jöhetett létre. Ebből egyet-
len módon kerülhetünk ki, az pedig szűk 
és rögös úton vezet egy igazságos, befo-
gadó és fenntartható társadalom felé.  
A nemzetiből az európai politika irányába 
való elmozdulás új perspektívákat tárhat 
elénk úgy, hogy közben nem írja át az ala-
pokat; Európában is a fenntarthatóságra, 
a társadalmi igazságosságra, a civilek 
bevonására és részvételére van szükség.  

Idén augusztusban, amikor az EP-képviselői 
munkámat segítő stábbal számbavettük 
az előttünk álló feladatokat, és nekilát-
tunk az öt éves ciklusra történő alapos fel-
készülésnek, szintén arra jutottunk, hogy  
a mindannyiunkat a politika felé fordító 
célok továbbra is aktuálisak, csak éppen 
kiegészültek azzal, hogy (éppen a magyar 
kormány demokrácia-korlátozó, a hata-
lommegosztás elvének érvényesítését 
megnehezítő, a fékek és ellensúlyok szisz-
tematikus leépítésére irányuló tevékeny-
sége miatt) még komolyabban kell venni 
az európai értékek érvényesítését, az uniós 
intézmények normakövetést kikénysze-
rítő és kontrolláló szerepét, mivel Magyar-
ország egyre távolabb kerül attól az euró-
pai iránytól, amelynek a követésére az 
uniós csatlakozásról szóló népszavazáson 
a választók négyötöde igent mondott.

Középpontban a fenntarthatóság

Én magam – a munkatársaimmal, illetve 
annak a pártszövetségenek a képviselőivel, 
amelynek a színeiben az EP-mandátumért 
elindultam – hiszek az európai együttmű-
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ködésben, és abban az értékrendszer-
ben, amelyeknek a jegyében az Unió lét-
rejött. Mindez azonban korántsem jelenti 
az uniós politikai és intézményi mecha-
nizmusok, vagyis az európai politikai gya-
korlat kritikátlan elfogadását. Álláspon-
tom szerint az alapvető értékek közö-
sek, a tagállamok helyzete és problé-
mái azonban gyakran eltérőek, az uni-
formizált „megoldások” pedig – ahogyan 
például a görög válságkezelés tapaszta-
latai mutatják – gyakran még súlyosbít-
ják is azokat a gondokat, amelyeknek  
a kezelésére alkalmazni próbálják azo-
kat. Vagyis egy olyan megújult Európá-
ért szeretnék dolgozni, amely a jelenle-
ginél sokkal kevesebb strukturális kihí-
vással, átláthatóbban és – nem utolsó-
sorban – zöldebben működik; azaz nem 
éli fel az utánunk jövő generációk életfel-
tételeit, és nem a szűk környezeti erőfor-
rások feláldozása árán igyekszik gazda-
sági előnyöket és magas életszínvonalat 
biztosítani a ma élőknek. Különösen igaz 
mindez a súlyos versenyképességi hátrá-
nyokkal és szociális feszültségekkel ter-
hes közép-kelet-európai régióra: itt úgy 
kell megőrizni a mai állapotában is párat-
lan értéket jelentő természeti örökséget, 
hogy közben ösztönözni kell a helyi gaz-
daság fejlődését, fenntartható munka-
helyeket kell létrehozni, az európai bér-
színvonalhoz történő felzárkózás során is 
fenntartva a költséghatékony működést, 
csökkentve a társadalmi különbségeket. 
Ebben a térségben tehát hangsúlyozot-
tan csak az a fejlődési irány lehet „zöld”, 
amely a fenntarthatóság összes (kör-
nyezeti, gazdasági és társadalmi) krité-
riumának megfelel, és a szociális szem-
pontokat sosem szorítja az üzleti vagy 
aktuálpolitikai érdekek elé.

Az európai parlamentben öt olyan terü-
letre szeretném koncentrálni a képviselői 
aktivitásomat, amelyek Magyarország és 
Európa jövője szempontjából is kulcsfon-
tosságúak. 

Határozottabb EU-s környezetpolitikát

A szakpolitikával kapcsolatos mun-
kám legfontosabb részét a Környezetvé-
delmi, Közegészségügyi és Élelmiszer-
biztonsági (ENVI) bizottságban betöltött 
szerepem fogja kitenni. A környezetpo-
litika olyan terület, ahol az európai szin-
ten megjelenő kompetencia az egyik leg-
erősebb, az összehangolt jogalkotás pozi-
tív hatása pedig a legjelentősebbek közé 
tartozik. Ráadásul ez áll a szívemhez leg-
közelebb, tökéletesen beleillik az álta-
lam képviselt szakmai háttérbe (bioló-
gus, a zöld mozgalom egykori aktivistája, 
a környezetetika egyetemi oktatója, vala-
mint egykori országos parlamenti képvi-
selő, akinek elsődleges fókusza a környe-
zetpolitika). Elköteleződésemet a terület 
felé csak fokozza a Zöldek/Európai Sza-
bad Szövetség frakciójától kapott megbí-
zatásom mint az ENVI bizottság első alel-
nöke. A bizottságban a napirendre kerülő 
élelmiszerbiztonsági, GMO-s, hulladékos 
és egyéb, jellemzően szabályozási kér-
déseken túl – egyebek mellett például 
Verespatak és a ciános nemesfémbányá-
szat technológiák (tágabban a bányászati 
hulladékok és a környezetszennyezés) 
témájában, európai GMO-mentes öveze-
tek kialakításával, illetve a jövő nemzedé-
kek képviseletét ellátó, korábban Magyar-
országon is működő ombudsmani rend-
szer európai meggyökereztetésével kap-
csolatban – önálló kezdeményezésekkel 
is szeretnék élni.

Jelenleg az EU az egyetlen nagy gazdasági 
térség a világban, ahol reális esély van rá, 
hogy az energiatermeléshez kapcsolódó 
üvegházgáz-kibocsátás tartós csökkenése 
mellett valósulhasson meg  tartós gazda-
sági prosperitás. Ehhez azonban a jelen-
leginél ambiciózusabb és az uniós illetve 
a tagállami politikákat mélyebben átható, 
mindenkire kötelező klímacélok kellenek, 
célorientáltabb támogatási rendszerekkel 
és szigorúbb szankciókkal, amelyek töb-
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bek között a nagy széndioxid-lábnyomú 
ipari termelés más kontinensekre történő 
kiszervezését is megakadályozzák. Hogy 
Párizsban 2015-ben egy újabb terméket-
len klímacsúcs, vagy érdemi előrelépést 
hozó klímakonferencia lesz, az jelentős 
részben az EU eltökéltségén, másokkal 
és önmagával szembeni igazságosságán, 
innovatív hozzáállásán múlik, vagyis azon, 
hogy Európának vannak-e világos elkép-
zelései, és olyan mintái, amelyeket mások 
elé példaként állíthat.

Energiabiztonság, megújuló energia és 
energiaszegénység

A második témacsokor az előbbi célkitűzé-
sekkel szoros összefüggésben lévő klíma- 
és energiapolitika, ami a magyar aktualitá-
sok és a szakmai múltam miatt is közel áll 
hozzám. Egy olyan országot képviselek az 
Európai Parlamentben, amelyben 2006 óta 
nem engedélyeztek új szélerőmű-építést, 
amely az egyik legalacsonyabb, mindösz-
sze 14,6 százalékos megújulós célkitűzés-
sel rendelkezik az EU-tagállamok mező-
nyében, és ahol új nukleáris- illetve szén-
erőművek építésével, a vájárképzés újra-
indításával, esetleg a lignitbázisú ener-
giatermelés megteremtésével (és persze 
a változatlan mértékű orosz olaj- és gáz-
importtal) kívánja a saját energiaellátását 
hosszú távon biztosítani.

Így lehetővé válik a számomra, hogy az 
Oroszországnak jelenleg leginkább kiszol-
gáltatott közép-európai régió energiaellá-
tásának biztonságáért, illetve a megújuló 
energia részesedésének a teljes EU-s 
energiamixben történő megemeléséért is 
küzdjek, mintegy válaszul az energiabiz-
tonsággal kapcsolatosan felmerülő kér-
désekre. Az európai és a magyar érdekek 
ezekben a kérdésekben tökéletesen egy-
becsengenek: önellátás és fenntartható-
ság, a szénlábnyom csökkentése, a külső 
energiafüggőség megszüntetése, euró-
pai energiarendszerek integrációja, intel-

ligens hálózatok és hatékonyság, valamint 
a zöldgazdaság fellendítése egy hasonló 
vonalak mentén kialakított energia-refor-
mon keresztül.

A közép-kelet európai régióban ezeket 
az ügyeket az energiaszegénység átható 
problémája kíséri. A szegénység megaka-
dályozza a már létező energia-modernizá-
ciós programokat abban, hogy a felsőbb 
osztályokon túl eljussanak a többi réteg-
hez. Világos, hogy olyan programokra van 
szükség, melyek nem kívánnak meg sze-
mélyes hozzájárulást a kevésbé tehetős 
háztartásoktól, és amelyet érdemes arra 
a tényre alapozni, hogy az így képződött 
megtakarításokból ezek a családok képe-
sek lesznek visszafizetni a kölcsönöket. Itt 
az önrész nélküli, a majdani megtakarítást 
megelőlegező támogatási formák, illetve 
a legszegényebbeket célzó alacsony költ-
ségvetésű megújulós, hőszigetelései és 
fűtéskorszerűsítési mikroprojektek beve-
zetése jelentheti a megoldást.

Véleményem szerint az orosz-ukrán konf-
liktus egyik legsúlyosabb kockázata, hogy 
képes lehet egy utolsó lökést adni mind-
azok számára, akik azonnali elszakadást 
keresnek az energiafüggőségtől, mely 
rövidebbnek és könnyebbnek tűnik, mint 
az energiahatékonyságra és a megújuló 
energiára való alapozás. Az LNG és a pala-
gáz ebből a szempontból sokak számára 
vonzó lehet. Én viszont elvitatnám ezeket 
a szűk látókörű megközelítéseket. Lehet 
ugyan a régi fosszilis forrásokat újabbak-
kal helyettesíteni rövidtávon, de ezek egy 
idő után így is-úgy is kiapadnak, miköz-
ben a szén-dioxid-kicsbocsátás mértéke 
ugyanannyi marad. Ezt semmiképpen sem 
engedhetjük meg magunknak. 

Másrészről a nukleáris fűtőanyag szüksé-
gessége, valamint a nukleáris hulladék-
tól való megszabadulás problémája újfent 
egyfajta külső függőséget fog kialakí-
tani, amennyiben nem leszünk képesek a  
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nukleáris energia szerepét a minimumon 
tartani az európai energia-reformban. 
A nukleáris energiatermelésre fordított 
támogatásokat mind az Európai Unió, mind  
a tagállamok szintjén be kellene szüntetni. 
Meggyőződésem, hogy a nukleáris ener-
gia mentes forrásokkal egybekötött ener-
giahatékonyság, a megújulók arányá-
nak rohamos növekedésével az az út, amin 
haladunk kell. Be kell azonban látnunk, 
hogy egy bizonyos ponton túl, ezt az alter-
natívát a jelenleginél átfogóbb intellektuá-
lis alapra kell helyezni. Egy ilyen alternatíva 
kialakítása sürgős politikai munkát igényel, 
azonban ezt szélesebb körű szellemi mun-
kának kell megelőznie mind tudományos, 
mind technikai, illetve gazdasági szem-
pontból, így tehát ez még sürgetőbb.

Átfogó korrupcióellenes stratégia 
kialakítása az EU-ban

A harmadik és egyben legnagyobb terület 
az antikorrupció. Már a magyar parlament 
képviselőjeként is feltűnt nekem, hogy a tag-
állami kormányok a minimálisnál is kisebb 
érdeklődést mutatnak az uniós támoga-
tások felhasználását körülvevő korrupció 
megfékezésével kapcsolatban, ugyanak-
kor igen intenzíven próbálják akadályozni 
– nemritkán a szubszidiaritás elvére hivat-
kozva – hogy maga az EU hatékonyan fellép-
jen a korrupciós jelenségek ellen.

Számos jól dokumentált esettel bombáz-
tam az OLAF-ot, melyekben kormányta-
gok haverjai kaptak lehetőséget gátlásta-
lanul felülárazott EU-s támogatású pro-
jektek kivitelezésére. Beállítottuk az autó-
pálya-építésre fordított költségek euró-
pai rekordját, valamint sikerült az Euró-
pában még azelőtt sosem hallott, valaha 
legdrágább vasútfelújítást is elvégezni. Az 
Audi-gyár megépítése egy Natura 2000-es 
területen újabb említésre méltó példája a 
kormány és az ipari felek közötti üzletkö-
tések módjának. Sajnos az esetekkel kap-
csolatos panaszaim mindenfajta érdem-
leges válasz nélkül maradtak. 

Másrészről azzal is tisztában vagyok, 
hogy az EU-s intézmények integritása 
sem tökéletes. Ahogyan a Transparency 
International Európai Irodája rámutatott: a 
lobbitevékenységek szabályozása gyenge 
és befejezetlen; jelentős rések vannak 
a jogalkotási eljárásban, egyes Európai 
Uniós intézmények felelősségre vonha-
tósága (pl. maga az OLAF, vagy az EFSA, 
amelynek feladata látszólag az élelmi-
szerbiztonság ellenőrzése lenne, de amely 
mégis inkább az élelmiszeripar konglo-
merátumok lobbiszervezetének tűnik) 
alig létező, az összeférhetetlenség szabá-
lyozása pedig nem elégséges ahhoz, hogy 
elkerüljük a forgóajtó jelenséget.

Úgy látom továbbá, hogy az antikorrupciós 
tematikát eddig nem érezte igazán magá-
énak az Európai Parlament, és a zöld frak-
ció sem tudott rá kellő figyelmet fordítani. 
Én viszont egy olyan országból jövök, amely 
a „state capture” mintaállama az EU-n 
belül, és amely fuldoklik a korrupcióban, 
az uniós illetőségűben és a „nemzetiben” 
egyaránt. Ráadásul egy olyan pártcsalád-
ban ülök az EP-ben, amely az átláthatóság, 
az igazságosság, az egyenlő esélyek meg-
teremtését, a közérdekű közpénzfelhasz-
nálást a legfontosabb politikai célok között 
tartja számon. Mindezek miatt számomra 
természetes volt, hogy kezdeményező 
szerepet játsszak egy antikorrupciós prog-
ram kidolgozásában a saját frakciómon 
belül, illetve egy antikorrupciós frakció-
közi munkacsoport létrehozásában. A cél, 
hogy az EU politikai agendájának az egyik 
központi elemévé váljon az antikorrupció. 
Szükség van egy európai korrupció ellenes 
stratégiára, melynek részét képezik mind 
jogalkotási, mind intézményes elemek, 
ahol az előbbiek az imént említett szabá-
lyozási kiskapukat célozzák meg együtt  
a bejelentéstevők védelmével, míg az 
utóbbiak többek közt az OLAF kétséges 
bizottsági státuszára összpontosítanának 
az Európai Ügyészség felállításának igé-
nyéből kiindulva. 
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Ezen felül ki kellene alakítani a politikai 
pártok és választási kampányok finanszí-
rozásával kapcsolatos uniós alapnormá-
kat, valamint létre kellene hozni egy olyan 
hatékony támogatási eszközt, amely 
Európa-szerte tényfeltáró újságírás segí-
tené – egy olyan műfajra, amely haté-
konyan tárja fel a különböző korrupciós 
ügyeket. Ezzel kapcsolatban már benyúj-
tottam egy törvényjavaslatot az EU 2015-
ös költségvetését érintően, amely arra 
irányul, hogy visszaemeljék azt a tény-
feltáró újságírásra szánt költségvetési 
tételt, amely az előző években ezekre  
a nagyszabású projektekre lett kiosztva, 
és amelyet mégis kihagytak az idei költ-
ségvetés-tervezetből. Mindezidáig külön-
böző adminisztratív akadályok miatt nem 
sikerült kifutópályára helyezni a programot, 
de meggyőződésem, hogy ezek leküzdhe-
tőek, ha van rá őszinte politikai akarat. 

Ennek érdekében kifejlesztek majd egy 
weboldalt, amely biztonságos és fel-
használó barát felületével lehetővé teszi 
a magyar állampolgárok számára, hogy 
jelenteni tudják, ha csalást vagy korrup-
ciót észlelnek egyes EU-s támogatások 
elosztásánál. Ami pedig az én ügyeimet 
illeti, kész vagyok naptáramat nyilvánossá 
és átláthatóvá tenni. A közönség így tudni 
fogja, hogy európai parlamenti képviselő-
ként kivel találkozom és miről tárgyalok, 
ezen túl arra is készen állok, hogy törvé-
nyes jegyzéket készítsek minden a témá-
ban folytatott tárgyalásomról.

Inkluzív roma integrációs szakpolitika 
és program támogatása

Prioritásaim között szerepel egy inkluzív 
roma szakpolitikai program kidolgozása 
is. Olyan ország képviselője vagyok, ahol 
6-800 ezres roma kisebbség él, döntően 
tartós munkanélküliségben és kitaszított-
ságban, előítéletektől körülvéve, a több-
ségi társadalométól kategóriákkal elma-
radó jóléti és népegészségügyi színvona-
lon. Tanuláshoz és munkához juttatásuk-

ban a különböző színezetű kormányok 
egyformán eredménytelenek, „megol-
dásként” a szegregált oktatást és a mini-
málbér felét biztosító közmunkát kínálják 
fel nekik. Faluszéli telepeiken rendszerint 
nincs vezetékes víz, csatorna és áram, az 
energiaszegénység hatványozottan sújtja 
őket, ki vannak szolgáltatva a gyakran 
ellenséges helyi hatalomnak, a szélsőjobb 
paramilitáris szervezeteinek és az uzsorá-
soknak. Egy ilyen mértékű problémahal-
maz akkor is megakadályozná egy ország 
dinamikus fejlődését, ha egyébként min-
den más rendben lenne

Ez a probléma azonban nem csak Magyar-
ország sajátja; küzdenek vele a térség új 
tagállamai, és (főleg migrációs kihívás-
ként) a nyugati államok is. Ugyanakkor 
léteznek olyan programok, amelyek bizo-
nyíthatóan kiutat jelentenek a nyomor-
ból és a kilátástalanságból, ráadásul az 
etnikai feszültségek oldására is képe-
sek. Munkatársam, Daróczi Gábor régóta 
dolgozik romák között, most például egy 
olyan projekten, amely a leszakadó terü-
leteken élő, elsősorban roma családokat 
segíti abban, hogy autonóm, a nagy rend-
szereknek minél kevésbé kiszolgálta-
tott életformára és közösségek létrehozá-
sára legyenek képesek. Támogatást kívá-
nunk szerezni az Európai Parlamentben 
is az ilyen típusú, a fenntarthatóságot és  
a kiszolgáltatottság felszámolását párhu-
zamosan segíteni képes programoknak. 
Más ügyekben is aktívan szeretnénk kép-
viselni a kiszolgáltatott roma közösségek 
érdekeit, együttműködve más képviselők-
kel és szervezetekkel

Erőteljesebb zöld jelenlét Közép- 
és Kelet-Európában

Végül, de nem utolsósorban a közép-
kelet-európai zöldpolitikai jelenlét meg-
erősítésben is látok feladatokat, és ez 
lenne a következő ciklusban a képvi-
selői munkám ötödik pillére. A közel-
múltbeli EP-választás fontos tanulsága  
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számunkra, hogy miközben jelentős siker, 
hogy a térség egyes országainak zöld párt-
jai képviselőket tudtak küldeni az Európai 
Parlamentbe, másrészt viszont maga zöld 
frakció a súlya alapján mégis a negyedik-
ről a hatodik helyre csúszott vissza. Utóbbi 
bizonyos értelemben csalódás számunkra, 
hiszen azt jelzi, hogy az európai nagy pár-
tok válságkezelési teljesítményében csa-
lódottak nem a zöldpolitikában, hanem 
sokszor a szélsőségekben és az európai 
egység elutasításában látják a megoldást. 
Valószínűleg csak a mi régiónkban van  
a zöldeknek lehetősége arra, hogy rövid-
távon ellenálljanak ennek a tendenciának.

Céljaink közt kellene szerepelnie 8-10 
mandátum elnyerésének a következő 
európai parlamenti választásokon, amely 
csak akkor lehetséges, ha tapasztalataink 
megosztásával törekszünk a régió Zöldje-
inek segítésére. Ezt a fajta segítséget mi 
is megkaptuk korábban más Zöldektől.  
A „zöld” kifejezést a nyugaton bevett 
értelmezésétől talán némileg eltérő poli-
tikai tartalommal kellene feltölteni, vagy 
bizonyos ügyeket jobban kellene hangsú-
lyozni a közép-kelet európai régióban.

Az európai félperifériának megvannak 
a maga társadalmi-gazdasági nehézsé-
gei, ahogyan demokratikus hagyománya-
ink is számos szempontból hiányosak.  
A civil bevonódás alacsony, kevés érdek-
lődés övezi a közös javakat, ideértve  
a természetes és környezeti javakat is. Ez 
a probléma ráadásul nemcsak azok ese-
tében áll fenn, akik napról napra küzde-
nek a túlélésért. Muszáj megcélozni eze-
ket a problémákat, kiállni a társadalmi 
igazságosságért és a szélesebb körű 
bevonásért, ki kell alakítani és hirdetni 
kell a társadalmi részvétel új módjait és 
meg kell védeni a demokrácia alapérté-
keit azzal a mérhetetlen kiábrándultság-
gal szemben, amely a kommunista rezsi-
mek összeomlása óta kialakult. Ez a zöld-
politika hitelesítésének egyetlen módja.

Öt év, öt pillér, öt célirány a (környezeti, 
társadalmi és morális) fenntarthatóságért 
– röviden így összegezném az előttem álló 
parlamenti ciklusra vonatkozó terveket. 
Önmagában egyik sem tűnik irreális cél-
kitűzésnek. Külön-külön mindegyik elér-
hetőnek látszik. Ha mind megvalósulna, 
akkor egy kicsit megváltozna Európa, és 
benne Magyarország is – ez olyan cél, 
amelyért érdemes dolgozni.

Benedek Jávor környezetvédő, a Párbeszéd Magyarországért 
párt alapítója és európai parlamenti képviselő, emellett a Zöldek/
Európai Szabad Szövetségnek a tagja. Az Európai Parlamentben 
a Környezetvédelmi, Közegészségügyi és Élelmiszer-biztonsági 
Bizottság első alelnökeként, az Ipari, Kutatási és Energiaügyi 
Bizottság illetve a Költségvetési Ellenőrző Bizottság póttag-
jaként dolgozik. Korábban a magyar parlament képviselőjeként  
a Fenntartható Fejlődés Bizottságának az elnöke volt.

Ezt megelőzően pedig egyetemi oktatóként és civil mozgalmárként küzdött azért, 
hogy az átlátható döntéshozatal és a fenntartható fejlődés ne csupán egy vágyálom 
legyen Magyarország számára. E küzdelmet továbbra sem feledvén az európai par-
lamenti képviselőséget is annak fogja szentelni, hogy a magyarországi törekvései 
európai szintű törekvésekké váljanak.


